
Nr 19 Warszawa, dnia 7 czerwca 1949 r.

DZIENNIK URZĘDOWY
M I N I S T E R S T W A  S K A R B U

125 Okólnik* z dnia 31 maja 1949 r. 
w sprawie norm  szacunkowych zysku b ru tto  i netto  
w obrotach handlowych osiąganych przez podatników  nie­
uspołecznionego odcinka gospodarczego, ze sprzedaży lub 
wymiany nabytych w tym  celu I nie przerobionych towarów.

Nawiązując do okólnika z dnia 21 października 1947 r.. 
N r D. V. 9881/1/47 w sprawie norm  szacunkowych zysku 
b ru tto  i ne tto  (Dz. Urz. Min. Sk. N r 35, poz. 3i29), M ini­
sterstwo Skarbu podaje do wiadomości i stosowania w po­
stępowaniu podatkow ym  — następujące (załącznik N r 1), 
zatwierdzone na podstawie art. 118 ust. 2 dekretu z dnia 
16 maja 1946 r. o postępowaniu podatkow ym  (Dz. U. R. 
P. N r 27, poz. 174) — norm y szacunkowe zysku b ru tto  
i netto  w obrotach handlowych, osiąganych ze sprzedaży 
lub w ym iany nabytych w tym  celu i nie przerobionych to ­
warów, i wyjaśnia, co następuje:

I.
1. N orm y szacunkowe zysku b ru tto  ujęte są w stosunku 

/  do zakupu towarów, przy  czym przez zakup rozumieć należy
kwotę, wynikającą z pomnożenia jednostkowych cen za to ­
war przez ilość tow aru. Zakup nie obejmuje zatem kosztów 
ubocznych, z nim związanych, jak należności za transport, 
za ubezpieczenie tow aru w drodźe itp., oraz nie obejmuje 
kosztów czynności przygotowawczych, dokonywanych 
zgodnie z istniejącymi zwyczajami we własnym lub obcym 
przedsiębiorstwie przed sprzedażą tow arów  (art. 7 ust. 2 
dekretu z dnia 25 października 1948 r.) o podatku obroto­
wym (Dz. U. R. P. N r 52, poz. 413).

2. N orm y szacunkowe zysku b ru tto  skalkulowane są 
na podstawie średniej "ważonej zysku b ru tto , uwzględniają­
cej zarówno typowo występujące w danej branży (specjal­
ności) udziały poszczególnych tow arów  o różnej dopusz­
czalnej marży zarobkowej w ogólnym obrocie handlowym 
przedsiębiorstw jak i aktualną wysokość odnośnych marż. 
Przez dopuszczalne marże zarobkowe rozumieć należy za­
równo ustalone (zatwierdzone) przez Biuro Cen M inisterst­
wa Przemysłu i H andlu (H andlu W ewnętrznego) wysokości 
zysku b ru tto  w stosunku do ceny zakupu lub (przeliczone) 
wysokości rabatów od fakturow anej ceny sprzedażnej, okre­
ślone w stosunku procentowym  do zakupu (do obrotu) 
w ogłoszonych przez Biuro Cen norm atyw ach (wykazach 
A i B), jak i zyski b ru tto , nie wyrażone w stosunkach p ro ­
centowych ani nie specyfikowane drogą określonych kwot, 
lecz zawarte w wewnętrznej kalkulacji cen maksymalnych, 
ustalonych (zatwierdzonych) przez władze cennikowe w* 
ramach norm owania cen, a ponadto mąrże zarobkowe 
zwyczajowe, dopuszczone przez Biuro Cen w obrotach to ­
warami handlowymi, nie objętymi dotychczas kształtowa- 
nieip cen bezpośrednio przez władze cennikowe.

3. N orm y szacunkowe zysku b ru tto  należy stosować 
przy czynnościach, związanych z ustalaniem obrotów  na 
podstawie zakupu towarów, a w szczególności przy ustala­
niu obrotów  dla wymiaru i poboru zaliczek podatkow ych 
na podstawie prawidłowo prowadzonych ksiąg podatkow ych 
N r 1. Za obrót podatkow y, w odnośnych przypadkach, na­
leży uważać kwotę zakupu, zwiększoną o zysk b ru tto , obli­
czony drogą zastosowania do zakupu — odpowiedniej no r­
my zysku bru tto . W  niektórych, indywidualnych przypad­
kach — należy do tak  ustalonego obrotu  doliczać ponadto:
a) kw otę za transport w ramach, przewidzianych w po­
szczególnych norm atyw ach (wykazach A i B) Biura Cen 
M inisterstwa Przemysłu i H andlu (H andlu W ewnętrznego) 
oraz b) 8/10 części kw oty podatku z art. 9 dekretu o po­
datku obrotow ym  — w ramach, określonych w przepisach 
tego artykułu dekretu i rozporządzenia M inistra Skarbu 
z dnia 27 grudnia 1948 r. (Dz. U. R. P. N r 62, poz. 488), 
czyli kw otę podatku z art. 9 pod. obr. zmniejszoną o kw o­
tę równą podatkową obrotowem u, obliczonemu w wyso­
kości 2,5% od rzeczywistego obrotu  ze sprzedaży towarów,

* objętych art. 9 pod. obr.

4. Konieczność indywidualnego doliczania kw oty  za 
transport tłum aczy się tym , iż dopuszczalne marże zarob­
kowe, ustalone (zatwierdzone) przez Biuro Cen, kształto­
wane są zasadniczo w ten sposób, iż wszelkie uboczne ko­
szty zakupu towarów są w odnośne marże zarobkowe z góry 
wkalkulowane i powinny być ponoszone przez kupca z m ar­
ży zarobkowej, bez podwyższania ceny sprzedaży. "W  po­
szczególnych przypadkach, wyraźnie przewidzianych w obo­
wiązujących norm atywach gospodarczych Biura Cen, do­
puszcza jednak Biuro Cen, w detalicznych obrotach han­
dlowych, prawo doliczania do detalicznej ceny towaru 
(zakup plus zysk b ru tto , faktura według cen sprzedażnych 
minus rabat) określonej kw oty  za przewóz odnośnych to ­
warów z najbliższej stacji kolejowej na skład detalistyi 
Ujednolicając te szczególne przypadki, Biuro Cen, na pod­
stawie pisma z dnia 17 stycznia 1949 r. L. dz. CE. II-0-77, 
zezwala detalistom, do czasu ustalenia stawek przewozowych 
przez władze gminne względnie miejscowe komisje cenniko­
we, na pobieranie obok detalicznej ceny za tow ar — rów no­
wartości faktycznie poniesionych kosztów transportu  od­
nośnego tow aru według rachunków  za przewóz tow aru od 
stacji kolejowej, położonej najbliżej miejsca przeznaczenia 
przesyłki, do miejscowości, w której czynne jest przedsiębior­
stwo handlu detalicznego, — o' ile odległość ta wynosi po­
nad 3 km. W  myśl powyższego — prawo doliczania kosztu 
zwózki tow aru na skład, w żadnym razie nie przysługuje 
hurtow nikom , ani nie przysługuje tym  detalistom, k tórzy  
prowadzą przedsiębiorstwa w miejscowościach, posiadających 
stację kolejową, chociażby odległość od stacji kolejowej do 
miejsca prowadzenia przedsiębiorstwa w danej miejscowości 
przekraczała 3 km, i chociażby ci detaliści dokonywali 
sprzedaży takich towarów, przy k tórych, w określonych 
przypadkach, Biuro Cen dopuszcza prawo doliczenia prze­
wozu do ich detalicznej ceny sprzedaży.

Konieczność indywidualnego doliczania 8/io części kw oty 
podatku z art. 9 dekretu o podatku obrotowym  tłumaczy* 
się tym , iż aktualnie jedynie część odnośnego’ asortym entu 
tow arów  objęta jest przez Biuro Cen unorm owaniem (pod­
wyższonych o ten podatek) m arż zarobkowych, a mom ent 
ten, na ogół połączony ze sporadycznością odnośnych obro­
tów  w masie obrotu  towarowego, nie pozwala na trafne 
wkalkulowanie omawianego podatku w norm y zysku. 
Stosując norm y zysku b ru tto  przy ustalaniu obrotów  
w myśl niniejszego okólnika, nie należy zatem wyłączać 
z ogólnego zakupti tej części zakupu, k tóra przypada na to ­
wary, objęte podatkiem  z art. 9 dekretu o podatku obroto­
wym, .lecz do’ wyprowadzonego na generalnych zasadach 
niniejszego okólnika obrotu kalkulacyjnego — należy doli­
czać 8/io części efektywnie należnej kw oty podatku z art. 9, 
obliczonej na podstawie prawidłowo prowadzonego’ specjal­
nego kopiału rachunków  (rozp. M inistra Skarbu z dnia 27 
grudnia 1948 r. Dz. U. R . P. N r 62, poz. 488).

5. Dla praktycznego zilustrowania wyrażonych tez, do­
tyczących ustalania obrotów  na podstawie zakupu towarów, 
Ministerstwo Skarbu podaje następujące przykłady:

1) detaliczna sprzedaż części rowerowych w miejscowości, 
posiadającej stację kolejową. Zakup 400.000 zł, przewozy 
4.000 zł, norm a zyskui b ru tto  25®/o. Odnośne tow ary ob­
jęte wykazami Biura Ćen: A N r 7 i B N r 7. Obliczenie 
obrotu:

a) z a k u p ................................................... 400.000 zł
b) plus 25%  zysk b ru tto  . . . 100.000 zł
c) o b r ó t ..................................................   500.000 zł
2) Identyczna sprzedaż w miejscowości, odległej od naj­

bliższej stacji kolejowej o 5 km . Obliczenie obrotu:
a) z a k u p .......................................,, 400.000 zł
b) plus 25%  zysk b ru tto  . . . 100.000 zł
c) razem . . . .
d) plus przewóz od s taq i .
e) obrót . . . .

500.000 zł 
4.000 zł

504.000 zł
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3) Detaliczna sprzedaż różnych tow arów  gospodarstwa 
domowego. Z ogólnego zakupu 400.000 zł przypada na za­
kup tow arów  porcelanowych pochodzenia zagranicznego 
kwota zł 20.000.

Obliczenie obrotu:
a) z a k u p ................................................  400.000 zł
b) plus 25% zysk b ru tto  . . . 100.000 zł
c) razem  ....................................... 500.000 zł
d) plus 8/io części kw oty podatku z 

art. 9 w wysokości 12,5% od 
obrotu 16.000 zł wynikającego ze 
soecjalnego, prawidłowo' prow a­
dzonego kopiału rachunków, do­
tyczącego towarów, obietych art.
9 (2000 X 0,8) czyli 10% odnoś­
nego obrotu  . . . . . .  1.600 zł

e) o b r ó t ................................................  501.600 zł

II.
1. N orm y szacunkowe zysku netto  skalkulowane są za­

sadniczo od obrotu podatkowego i pow inny być stosowane 
przy  czynnościach, związanych ? ustalaniem dochodów, 
w szczególności dla celów w ymiaru i poboru zaliczek na 
podatek dochodowy, niezależnie od teeo, czy podatnicy pro­
wadza księgi, czy też ksiąg nie prowadzą.

2. Kwoty, otrzym ane z -zastosowania odpowiedniej no r­
my zvskn netto  do obrotu, stanowią nadwyżkę z odnośnego 
przedsiębiorstwa w rozumieniu przepisu art. 10 dekretu 
z dnia 25 października 1948 r. o’ podatku dochodowym (Dz. 
U. R. P. N r 52, poz. 414). Nadwyżka -ta, uwzględniając 
koszty ponoszone w celu osiągnięcia, zachowania i zabez­
pieczenia przychodów fart 13 dekretu o podatku dochodo­
wym), bierze w rachubę w szczególności także koszt ko­
mornego, wpłat na Fundusz Gospodarki Mieszkaniowej, 
koszt utrzym ania członków rodziny podatnika, stale pra­
cujących W jego przedsiębiorstwie, oraz w granicach do­
puszczalnych (art. 14 o k t 7) i 8) dekretu o podatku docho­
dowym)' koszt zatrudniania sił najemnych. N orm y zysku 
netto  nie uwzględniają jednakże kosztu dzierżawy przed­
siębiorstwa jako takiego, — kosztu transportu , o' ile chodzi 
o przewozy, określone w cz. I ust. 3, 4 i 5 ninieiszego okól­
nika, oraz kw ot podatku z art. 9 dekretu o podatku obro­
towym.

3. "W związku z powyższym, w przypadkach wliczenia 
w kw otę obrotu  podatkowego zgodnie z zasadami, wyrażo- 
nvmi w części I niniejszego okólnika. — równowartości om a­
wianych tam kosztów nrzewozu oraz kw ot podatku z art. 9, 
— należy, celem obliczenia dochodu drogą zastosowania 
norm y zysku netto  do obrotu, wyłączyć uorzedn’o z obrotu 
podatkowego odnośne koszry przewozu oraz odnośne kw oty 
podatku. W  przypadkach dzierżawy przedsiębiorstwa należv 
od nadwyżki obliczonej zgodnie z ust. 2 części II nin. okól­
nika potracić ponadto rzeczywiście poniesiony w danym 
okresie podatkow ym  czvnsz za dzierżawę przedsiębiorstwa, 
bez względu na okres, jakiego zapłata ta dotyczy.

4. W  przypadkach, w k tórych w y ż e j  omówione w yłącze­
nia kosztu przewozu oraz kw ot Podatku nie maia istotnego 
wpływu na wysokość mających być ustalonym i kw ot zali­
czek podatku dochodowego. — dla uproszczenia postępowa­
nia, — można nie uwzględniać odnośnych wyłączeń przy 
wymiarze i poborz« tvch zaliczek. Dla śc‘słości zaznacza 
się, iż we wszystkich n^y^adkach , w których, stosownie do 
wykazów A i B i cenników ogłaszanych (zatwierdzanych'' 
przez Biuro' Cen, koszty transportu  wkalkulowane sa w pełni 
w dopuszczalne marże zarobkowe, oraz we wszystkich przy-

/  padkach, w których dopuszczone są zwyczajowe marże za­
robkowe, —  o d n o ś n e  koszty transportu  (przewozu) są w 
norm ach (załącznik N r 1) już uwzględnione.

III.
1. N orm y zysku b ru tto  i netto  są sharmonizowane z obo­

wiązującymi norm atywam i władz cennikowych, wiążącymi 
uczestników obrotu handlowego zasadniczo do tego stopnia, 
iż nawet obniżenie ustalonei, (dopuszczonej) m arży zarob­
kowej wymaga zgodv Biura Cen.

2. N orm y zysku b ru tto  i netto  stosować należy również 
w odniesieniu do' obrotów , osiąganych ze sprzedaży (nie­
przerobionych) takich towarów, w których obrocie handlo­
wym dopuszczone są zwyczajowe marże zarobkowe.
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3. Nawiązując do wyjaśnienia, zawartego w części I ust. 2 
niniejszego okólnika, należy mieć na uwadze, iż średnia wa­
żona zysku b ru tto  uwzględnia — w ujęćiu branżow ym  — 
poszczególne marże zarobkowe, unorm owane przez Biuro 
Cen w obrotach handlowych poszczególnymi towaram i, 
Biuro Cen nie określa bowiem ogólnych norm  zysku dla 
całych branż (specjalności) jako takich, a określa je jedynie 
dla poszczególnych artykułów  względnie dla grup pokrew ­
nych artykułów  obrotu handlowego, a w  związku z tym  oraz 
z różnorodnością asortym entu towarów, wchodzących prak­
tycznie w zakres danej branży względnie specjalności, — 
należy mieć na uwadze również i te  okoliczności faktyczne 
iż w ielokrotnie dla określonej branży, a nawet specjalności, 
właściwymi są równolegle nie tylko wykazy Biura Cen po­
szczególnego numeru A (dotyczące tow arów  produkcji pań­
stwowej) lub tego samego' num eru B (dotyczące tow arów  
produkcii niepaństwowej), ale ponadto wykazy o innych 
numerach.

4. N orm y zysku b ru tto  i netto  uwzględniają praktyczne 
ubytki tow arów  w naturze, powodowane norm alnym i zia- 
wiskami, związanymi z czynnościami handlowymi i z wła­
ściwościami towarów. •

5. Jeżeli norm y szacunkowe nie są podane w jednej syf- 
rze, lecz w granicach od — do, to należy rozumieć, iż na 
odnośną rozpiętość wpływa stosunek udziału poszczegól­
nych tow arów  o różnej m arży zarobkowej w  ogólnym za­
kupie (obrocie), względnie: zwiazany z marża zarobkową 
i z wysokością obrotu — stosunek kosztów ogólnych przed­
siębiorstwa.

6. W  przypadku braku norm y dla danego przedsiębior­
stwa (rodzaju przedsiębiorstwa) — można posługiwać' się 
norm ą pokrewnej branży- (specjalności), analogicznie postę­
pować można w odniesieniu do przedsiębiorstw, działających 
w  połączonym zakresie wielu branż (specjalności), co nie w y­
klucza jednak możliwości indywidualnego wyprowadzenia 
i zastosowania norm  szczególnych — w przypadkach do­
wodnego wykazania i ustalenia rzeczywistego, szczególnego 
stanu faktycznego,

IV.
1. N orm y szacunkowe są dla władz podatkow ych wią­

żące przy czym stosować należy odpowiednie wysokości 
norm , zawarte w granicach od — do norm  poszczególnych.

2. Jednakowoż w przypadkach stwierdzenia szczególnych 
okoliczności faktycznych, mogących mieć istotny wpływ na 
kształtowanie sł^ zyskowności b ru tto  i nCtto danego przed­
siębiorstwa, w skutek czego zastosowanie norm  zysku mogło­
by doprowadzić do niewłaściwych wyników, — norm y sza­
cunkowe mogą być (powinny być) odpowiednio podwyż­
szane lub zniżane, jeżeli ta indywidualna rewizja norm  miała 
by wyjść poza granice, określone od — do w ramach odnoś­
nych norm . "W szczególności w przypadkach stwierdzenia, 
iż dane przedsiębiorstwo bądź zastosowało wyższą od do­
puszczalnej marżę zarobkowa, bądź pobrało wyższą od usta­
lonej cenę maksymalną, albo, w ykorzystując sposobnbść, 
przekroczyło dopuszczoną zwyczajową marżę zarobkową — 
należy w postępowaniu podatkow ym  z reguły odstąpić od 
norm  ustalonych mniejszym okólnikiem (ustalonych na pod­
stawie upoważnienia z cz. VIII niniejszego okólnika) i za­
stosować indywidualnie, odpowiednią wyższe, norm y sza­
cunkowe. Indywidualne obniżenie norm y poza dolną gra­
nicę, określoną od — do w ramach odnośnych norm , w y­
maga aprobaty naczelnika urzędu.

3. Szczególne okoliczności faktyczne, na k tórych pod­
stawie bądź podwyższono, bądź obniżono ustalone norm y 
zysku, należy ujawniać w aktach wymiarowych odnośnego 
podatnika.

V.
A sortym ent towarów, wchodzących w zakres poszczegól­

nych branż i specjalności, dla k tórych niniejszy okólnik 
określa norm y szacunkowe, wskazuje nom enklatura branż, 
Dodana w załączniku N r 2 do niniejszego okólnika. W ykazy 
Biura Cen. regulujące marże zarobkowe, ogłaszane są w M o­
nitorze Polskim.

VI.
Niniejsze norm y szacunkowe dotyczące opodatkowania 

nieuspołecznionego odcinka gospodarczego, są jednolite dla 
całego obszaru Państwa. N orm y zysku netto  stosować na­
leży w postępowaniu podatkowym , w szczególności przy w y­
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miarze i poborze zaliczek na podatek dochodowy od przed­
siębiorstw pryw atnych i tzw. sektora społecznego (podlega­
jącego kompetencji wymiarowej urzędów skarbowych) — 
w ramach przepisów § 42 rozporządzenia M inistra Skarbu 
z dnia 19 lutego 1949 r. w sprawie wykonania dekretu o po­
datku dochodowym (Dz. U. R. P. N r 17, poz. 105).

VII. '
Niniejsze nórm y szacunkowe obowiązują od dnia 1 maja 

1949 r. Poczynając od okresu operacyjnego od miesiąca maja 
roku bieżącego należy v uważać za nieaktualne norm y szacun­
kowe zysku b ru tto  i netto, zawarte w dziale „Przedsiębior­
stwa handlowe" załącznika N r 1 do okólnika Ministerstwa 
Skarbu z dnia 21 paźdzjernika 1947 r. (Dz. Urz. Min. Sk. 
N r 35, poz. 329) pod kolejnymi pozycjami: 1, 3—5, 9, 11, 
12, 13a, 14— 18, 20, 22—24, 26—28, 30—46, 48—57, 59; 
60, 64, 66—73 i 7 5 -7 7 .

VIII.
M inisterstwo Skarbu w dalszym ciągu zwraca jednak uwa­

gę na ustawę z dnia 2 czerwca 1947 r. o zwalczaniu droży­

zny i nadm iernych zysków w obrocie handlowym (Dz. U. 
R. P. N r 43, poz. 218) oraz na wydawane na jej podstawie 
przepisy i zarządzenia w zakresie norm owania cen i poleca 
również na przyszłość śledzić wszelkie zmiany w odniesieniu 
do obowiązujących w dacie wydania niniejszego okólnika 
norm atyw ów  cennikowych i do ogólnych w arunków  dzia­
łalności branż, celem ich w ykorzystywania w postępowaniu 
podatkowym . Do aktualizowania norm  zysku b ru tto  i netto, 
określonych niniejszym okólnikiem, — w ramach całych 
branż i specjalności — Ministerstwo Skarbu upoważnia dy­
rektorów  izb skarbowych. Odnośne zarządzenia dla urzędów 
obowiązani są dyrektorzy izb skarbowych przedstawiać Mi­
nisterstwu Skarbu do wiadomości. W ydanie odnośnych za­
rządzeń może poprzedzić wysłuchanie opinii miejscowych 
organów samorządu gospodarczego'.

za M inistra Skarbu
Prof. dr L. Kurowski
Podsekretarz Stanu

(Znak Min. Sk. D . V. J58<tyl/49),

Z ałączn ik  Nr 1
Normy szacunkowe zysku brutto i netto w obrotach handlowych, osiąganych ze sprzedaży lub wymiany

nabytych w tym celu i nie przerobionych towarów.
Zysk brutto w sto­ Zysk netto

Uwagi
sunku do zakuDU od obrotu

L. p. Grupa branżowa — Branża — Specjalność %
f (£

- hurt detal hurt detal

1. Grupa ro ln lczo -sp o ży w cza
Branża 01: ro ln o -ogrod n icza '

1 Zboża i przetwory (0101) 8 -9 17-18 3 7 -1 0
2 Pasze (0103) 22 10-12
3 Nasiona i sadzonki (0104) 

Branża 02: żyw ca
40-45

\
18-22

4 a) bydło i nierogacizna
b) drób

15
35

5
15-20

5 B ranża 03: k w iac iarsk a  
Branża 04: sp o ży w cza

70-80 2 3 -28

6 Wyroby piekarskie (0401) 10-12 4
7 Wyroby cukiernicze (0402) 2 4 -26 12 -14
8 W arzywa, ow oce, jarzyny (0403) , 12-15 2 6 -30 5 -8 13-18
9 Mięso i przetwory m ięsne (0404) 15-17 5 -8

10 Ryby i przetwory rybne (0405) P 23 -2 8 10-14
11 Nabiał i przetwory m leczne (0406) 18-22 8 -1 2
12 Spożywczo-kolonialne artykuły (0407) P 10-11 20 -24 4 -5 9 -1 2
13 Spożywczo-mieszane artykuły z przewagą art. spożyw­

czych (23) t 18-22 7 -1 0
14 Owoce, wyroby cukiernicze, napoje gazowe 28-33 14-20
15 Tytonie (0410)

a) prowizja
b) przybory do palenia 25

40
15

16 Rozlewnie piwa, octu (0411)

11. Grupa o d z ieżo w a  
Branża 05: w łó k ie n n ic z a

45 -50 12-15

17 Półsurowce włókiennicze i przędza (0501) 21-23 11-12
18 Tkaniny i0502) P 10 23-25 4 -5 12-15
19 K onfekcja (0503) P 27-29 13-16
20 Pościel i bielizna pościelow a (0504) P 27-28 14-16
21 Firanki i dywany (0505) P 25-27 14-15
22 Kapelusze i czapki (0506) 27-30 14-16
23 Futra, okrycia futrzane (0507) P 40 20
24 Galanteria (0508) , p 10-12 27-29 5 -6 13-16
25 Przybory krawieckie (0509) 22-26 12-15
26 Tapicerskie art. (0510) P 24-26 13-15
27 W łókiennicze art. o charakterze mieszanym  

Branża 06: skórzana
P 24-27 13-12

28 Skóry wyprawne na obuwie (0601) 7 11-11 3 5
29 Obuwie (0603)

a) skórzane cudzej produkcji niepaństwowej / 20 10-11
b) inne cudzej produkcji niepaństwowej 22 12-13

30 Przybory szewskie i rymarskie (0604, 0602) t 17—18 2 2-24 7 -8 11-14
31 Galanteria i konfekcja skórzana i z imitacji skóry (0605:

a) cudzej produkcji niepaństwowej
b) produkcji państwowej

P
22-24
11-11

12-13
5
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1?0 Nr 1$

Zysk brutto w sto­ Zusk netto

Uwagi
sunku do zakupu od obrotu

L. p. Grupa branżowa — Branża — Specjalność Ci %
hurt | detal hurt detal

III. Grupa m eta low a
B ranża 07; że la z n a  m eta low a

10-1232 Wyroby żelazne i m etalowe (0701) t 16-18 22-25 5 -7
33 Narzędzia i art. techniczne (0702, 0705) t 16-18 23-28 5—7 10—13
34 Maszyny i narzędzia rolnicze (0?03) t

17-19
16—20 7—10

35 Art. sanitarno-kanalizacyjne i instalacyjne (0704) t 22—25 6—8 10—13
36 Galanteria metalowa (0706) t 16-18 20—25 6—8 10—13
37 .Blacha i art. blacharskie (0707)

B ranża 08: m ech an iczn o -sam och od ow a

t 17-18 22-25 6—8 10—13

38 Części, akcesoria i wyposażenie techniczne samochodo-
25-30 12-15w o-m otocyklowe (0801, 0802, 0803) t

16-18 6 -839 Rowery, części akcesoria (0805) t 25-27 12—14

Branża 09: e lek tro  i rad io -tech n łczn a
26-29 12-1440 Art. elektrotechniczne (0901

41 Art. elektro-radiotechniczne (0901, 0902) 26-30 12—15

Branża 10: gosp od arstw a  d om ow ego
16-18 30 6 - 8 12-1542 Szkło i ceramika (1001) t P

43 Naczynia kuchenne i sprzęt domowy (1002) t P 16-17 24-26 8 12—131 O 1 4

44 Art. gospodarstwa dom owego (1001, 1002, 1003) t P 25—28
O C

12—14
12-1345 Szczotki i sznury (1003)

IV. Grupa b u d ow lan o-d rzew n o-op a łow a

2?

Branża 11. b u d o w la n a
10-13
t e  t o46 Materiały budowlane (1101) t 26-33

47 Drewno budowlane i stolarskie (1102) 50 15—lo

Branża 12: o p a łow a: (składy typu B)i
32-33 A  1 O

48 W ęgiel (1201) 9—12
49 Drzewo opałowe (1202) 45—50 18—20
50 W ęgiel i drzewo (1201, 1202) 35—40 12—16

Branża 13: m eb larsk o-d rzew n a
40-50 16-2051 Meble (bez precyzyjnych (1301)

52 Wyroby z trzciny wikliny, słomy (1303) 

V. Grupa ch em iczn a  
Branża 14: ch em iczn a

38—45 20—23

53 Drogerie (1401) t 30-38 13-16
54 Perfumerie (1402) P 38—42

10
20—21

55 Mydlarskie art. (1403) '18—22 2 6-30 13—15
56 Gumowe artykuły (1404) 2 2 -24

8 -1 0
12

57 Chemikalia techniczne w tym farby 
Branża 15:

t 20 26-30 12-15

58 Hurtownie apteczne

VI. Grupa różn e

21 4 -5

Branża 16: p ap iern iczo -k sięgarsk ia
26-28 10-1359 Papiery, tektura, wyroby papierniccze (1601) t 17-18 5 -7

60 Materiały piśmienne i galanteria papiernicza (1602) t P 26-28 11-13
61 Księgarnie (bez wydawniczych)—1603 brutto do zakupu I2f-15 33-40 4 12-16
62 Księgarnie i materiały piśmienne (1602, 1603) t 30—35 12-15
63 Czasopisma (1604) od prowizji 50—60

Branża 17: fo togra ficzn o -op tyczn a
36 -4 0 20-2264 Art. fotograficzne (1701) t p

65 Art. optyczne, w tym sprzedaż >łącznie z pracą mon­
tażową (1702)

*
33-35P 75-85

Branża 18: ju b ilersk o -zegarm istrzow sk a
50-60 25-3066 Art. jubilerskie (1801) P

67 Art. zegarmistrzowskie (18C2) P 40-45 23-25

B ranża 19: sportow o-ryb ack o-m yśliw sk a
28-30 1568 Sprzęt i artykuły sportu (1901)

69 Sprzęt rybacki (1902) 45-50 22-25
70 Sprzęt myśliwski (19Ó3) P 30-40 15-22

Branża 20: zabaw karska
17-2071 Zabawki, książeczki obrazkowe, ozdoby choinkowe 20-22 33—36 10

Branża 21: su row cow o-od p ad k ow a i z łom
10-1272 a) składnice złomu metali i żelaza 60-70

b) handel starym żelastwem 100 25-30
c) składnice surowców odpadkowych: makulatu­

10ry, szkła, szmat 50—55
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Nr 19

L. p.

.

Grupa branżowa — Branża — Specjalność Uwagi

Zysk brutto w sto­
sunku do zakupu

%

Zysk netto  
od obiotu

%
hurt detal hurt 1 detal

VII. Grupa p rzed sięb io rstw  w ie lo b ra n żo w y ch

7Q T. zw. sklepy komisowe (25)< j a) handel różnymi okazyjnymi towarami na ra­
chunek własny P 40-50 20-25

b sprzedaż różnych towarów na rachunek osób
trzecich (do odnośnego zakupu towarowego) P 18-26 10-12

S p ec ja ln o śc i w y d z ie lo n e
74 Maszyny biurowe, kasetki, przybory i sprzęt (2501) P 27-30 15
75 Przybory rzeźnicze (2502) 22 -3 0 10-15
76 Instrumenty, meble i przybory precyzyjne (2503) . 30-40 15-20
77 Przybory i materiały dentystyczne, lekarskie / 45 25
78 Instrumenty muzyczne (2504) P 4 5-50 22-25
79 Wyroby regionalne, przemysł ludomy (2506) P 35-40 13-20  ,
80 Dewocjonalia i sprzęt liturgiczny (2507) P 22-25 45-50 12-15 25-28  j
81 Salony sztuki, antykwariaty (2508) P 40-50 20-25  |
82 Art. zoologiczne (2509) 65-70 25 j

Objaśnienie: t
t — < znacza ewentualną konieczność doliczenia kosztu transportu
p — oznacza ewentualną konieczność doliczenia kwoty podatku z art. 9 dekretu o podatku obrotowym.

Załącznik N r 2.
N O M E N K L A T U R A  B R A N Ż .

I. GRUPA ROLNICZO-SPOŻYW CZA.
B rania Ol — rolna — ogrodnicza — leśna.

Specjalność 0101 — zboża i przetw ory.
A sortym ent: żyto, pszenica, jęczmień, owies, gryka, proso, 

kukurydza, bobik, wyka, peluszka. łubin, soczewica, groch, 
fasola, soja, siemię lniane, konope, rzepak, mak, przetwory 
zbożowe jak: mąki, kasze, p łatki owsiane, krochm al, słód, 
kiełki słodowe.

Specjalność 0102 — okopowe.
A sortym ent: ziemniaki, buraki, marchew, cebula, kapusta, 

cykoria, chmiel, itp. przetw ory ziemniaczane, płatki, mąka 
kartoflana, syrop kartoflany, pulpa ziemniaczana.

Specjalność 0103 — pasze.
A sortym ent: ^pasze objętościowe jak: słoma, siano, wy­

tłoki, pasze treściwe jak: otręby, makuchy, śruty, melasa, 
pasze organiczne i nieorganiczne jak: krew, mączka rybna, 
mięsokostna itp.

Specjalność 0104 — nasiona i sadzonki.
A sortym ent: nasiona zbóż, nasiona roślin pastewnych, 

oleistych, strączkowych, nąsiona traw  i koniczyny, nasiona 
roślin przemysłowych jak: buraki cukrowe, cykoria, nasiona 
rozsady, cebulki i klączka 'roślin w arzywnych i tytoniu, na­
siona, rozsady, cebulki i kłączka kwiatów, ziół, nasiona i sa­
dzonki drzew i krzewów ogrodowych i leśnych, preparaty 
i chemikalia do ochrony i pielęgnowania roślin, pokarm  dla 
ptaków  i ryb, podręczniki i pomoce naukowe dla ogrod­
nictwa.

Specjalność 0105 — artykuły  zaopatrzenia rolnictwa.
Asortym ent: nawozy sztuczne, maszyny, m otory, narzę­

dzia, przedm ioty specjalne jak: siekiery, kopaczki, piły, kosy, 
opryskiwacze, opylacze, sita, opakowania jak: worki, beczki, 
kosze, preparaty i chemikalia dó ochrony roślin, sprzęt 
pszczelarski.

Specjalność 0106 — uboczne produk ty  leśne.
Asortym ent: wiklina, faszyna, zioła lecznicze, runo leśne, 

ściółka, mech, igły drzewne'1 itp.
Branża 02 — żywca.

A sortym ent: konie, bydło rogate, trzoda chlewna, inne 
zwierzęta jak: owce, kozy itp. drób jak: kury, kaczki, 
gęsi itp.

Branża 03 — kwiaciarska.
A sortym ent: kw iaty doniczkowe, cięte, suche, bukiety, 

wieńce, ozdoby, zieleń dekoracyjna, preparaty i chemikalia 
<ło ochrony kwiatów.

Branża 04 — spożywcza.
Specjalność 0401 — wyroby piekarskie.

A sortym ent: chleb, bułki, suchary, pieczywo luksusowe, 
inne wyroby piekarskie.

' Specjalność 0402 — w yroby cukiernicze.
A sortym ent: cukierki, pomadHi, drażetki, czekolada i wy­

roby czekoladowe, chałwy, wafle, owoce w cukrze, dżemy, 
ciastka, to rty , pierniki, inne słodycze i w yroby cukiernicze.

Specjalność 0403 — warzywa, owoce, runo lfeśne.
Asortym ent: warzywa świeże, suszone, grzyby świeże

i suszone, owoce, jagody, orzechy, konserwy i przetw ory 
owocowe, miód, owoce im portowane itp.

Specjalność 0404 — mięso i przetw ory mięsne.
A sortym ent: mięso zwierząt rzeźnych, tłuszcze zwierzęce, 

uboczne produkty  poubojowe jak: podroby jelita, skóry itp., 
drób bity, dziczyzna, przetw ory mięsne jak: konserwy, kieł­
basy, szynki itp.

Specjalność 0405 — ryby i przetw ory rybne.
A sortym ent: ryby morskie, ryby słodkowodne, konserwy 

rybne, kawior i inne p rodukty  rybne, ostrygi, homary, 
raki itp.

Specjalność 0406 — nabiał i przetw ory mleczne.
A sortym ent: mleko świeże pełne, mleko chude, mleko 

zsiadłe, konserwowane, masło i śmietana, sery krajane i Za­
graniczne, jaja świeże i konserwowane.

Specjalność 0407 — spożywczo-kolonialne.
Asortym ent: mąki, kasze, m akaron, suchary, artykuły 

spożywcze konserwowane, przetw ory warzywnicze, owoce 
i przetw ory oWoCowe, konserwy owocowe, konserwy z grzy­
bów, jagód, sól, cukier, ocet, przypraw y korzenne i namiast­
ki, herbata, kawa, kakao i inne artykuły  kolonialne, cykoria, 
czekolada, miód, słodycze, drożdże, żelatyna, musztarda, 
budynie, zupy, buliony, proszki i ekstrakty do pieczenia, 
arom aty i olejki, margaryna i oleje jadalne, wędliny, ryby, 
kawior, dziczyzna, pieczywo, w yroby cukiernicze, cukierki, 
wina, ;wódki itp. \

/  Specjalność 0408 — napoje gazowe.
Asortym ent: wody sodowe, lemoniady, oranżady, soki 

i przypraw ki do wód gazowych, wody mineralne, inne na­
poje orzeźwiające.

Specjalność 0409 —  napoje alkoholowe.
Asortym ent: wódki zwykłe, gatunkowe, spirytjus, likiery, 

koniaki, wina krajowe i zagraniczne, miody pitne, piwo, 
po rter itp.

Specjalność 0410 — tytonie.
A sortym ent: wszelkie w yroby tytoniow e, zapałczane, gil­

zy, bibułki, galanteria tytoniow a it£.
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Nr 19

Specjalność 6411 — rozlewnie octu, piwa i wina.
Asortyment: octy, piwa, wina.

s Specjalność 0412 — handel lodem.
Asortyment: lód naturalny i sztuczny.

II. GRUPA ODZIEŻOWA.
Brania 05 — włókiennicza.

Specjalność 0501 — półswowce włókiennicze i przędza.
Asortyment: wełna, bawełna, len, konopie, nici specjalne, 

włóczka, przędza wełniana, bawełniana itp.
Specjalność 0502 — tkaniny.

Asortyment: materiały wełniane, ubraniowe, samodziały, 
tkaniny płaszczonwe, sukna mundurowe, flanele wełniane, 
inne tkaniny wełniane, Filce, pilśnie, tkaniny bawełniane, 
tkaniny na bieliznę, tkaniny specjalne, fłanele bawełniane, 
jedwabie naturalne, jedwabie sztuczne, jedwabie specjalne, 
płótna lniane i konopne, obrusy, ręczniki, płótna żaglowe, 
workowe, szpagat, sznurek pakulany, konopny, papierowy, 
podszewka, wata, sztywniki, włosianka itp.

Specjalność 0503 — konfekcja.
Asortyment: ubrania męskie, palta, płaszcze, ubrania ro­

bocze, skarpetki, rękawicAi, krawaty, chusteczki, galante- 
* ria męska, bielizna, laski, parasole, suknie damskie, bluzki, 

spódniczki, palta, płaszcze, bielizna damska, pończochy, 
skarpetki, chusteczki, galanteria damska, parasolki, sukienki 
i ubranka dziecięce, palta i  płaszcze, okrycia na głowę, poń­
czochy, skarpetki, bielizna, galanteria dziecięca itp.

Specjalność 0504 — pościel i bielizna pościelowa.
Asortyment: kołdry, pierzyny, poduszki, pledy, koce, 

kapy, prześcieradła, podpinki, poszewki, wata, puch, pie­
rze itp.

Specjaiłność 0505 — firanki i dywany.
Asortyment: firanki gotowe, firanki z metra, w różnych 

gatunkach, story, portiery, dywany, kilimy, wełoiaki, chod­
niki, wycieraczki, sztuczne skóry jak: dermatoid, Lino­
leum itp.

Specjalność 0506 — kapelusze i czapki.
Asortyment; kapelusze męskie, kapelusze damskie, czapki 

i inne okrycia na głowę, czapki zawodowe, robotnicze itp.
Specjalność 0507 — futra i okrycia futrzane.

Asortyment: futra męskie i damskie, kożuchy specjalne, 
kożuszki dziecięce, skóry futrzane, kołnierze damskie i męs­
kie, inne wyroby futrzane.

Specjalność 0508 — galanteria.
Asprtyment: artykuły dziewiarskie jak: bielizna i konfek­

cja trykotowa, pończochy, skarpetki, rękawiczki dziane, pas­
manteria, wstążki jedwabne, taśmy gumowe, nici, guziki, ga­
lanteria metalowa jak: igły, szpilki, agrafki, druty, szydełka, 
spinki, wałki do włosów, zapinki, zatrzaski, zamki błyska- 
wiczki itp., paski, szelki, wstążki, podwiązki, biustonosze, 
potniki, grzebienie wszelkiego rodzaju, chustki, chusteczki, 
apaszki, krawaty, robótki, koronki, bielizna, biżuteria 
sztuczna, galanteria szklana, parasole itp.

Specjalność 0509 — przybory krawieckie.
Asortyment: wata, sztywniki, podszewki, flaaela, włosian- 

ki, nici, guziki itp.
Specjalność 0510 — artykuły tapicerskie.

Asortyment: taśmy, trawa morska, "włosień, szczecina, 
włókna sztuczne, juta, płótno workowe, sienniki, podgłów- 
ki, sznury itp.

Branża 06 — skórzana.
Specjalność 0601 — skóry wyprawne.

Asortyment: skóry podeszwowe, brandzlowe, skórguma, 
skóry miękkie na wierzchy, skóry techniczne, skóry galan­
teryjne, skóry blankowe, skóry futrzane itp.

Specjalność 0602 — skóry i przybory rymarskie.
Asortyment: skóry do wyrobów rymarskich, przybory 

rymarskie, inne jak; wojłok, pasy parciane, wyroby powroź- 
nicae itp.

Specjalność 0603 — obuwie.
Asortyment: obuwie skórzane, obuwie skórzano-gumowe, 

obuwie specjalne, kapce, pantofle domowe, kalosze, śniegow­
ce, drewniaki itp.

¥ozgf£a 125

Specjalność 0604 — przybory szewskie.
Asortyment: kopyta, prawidła, nici, dratwy, sznurowadła* 

filce, raszple, młotki, obcęgi, trójnogi, szpilarki, szydła, 
gwoździe, teksy, tektura, fibra, czernidła, woski, pasty, kle- *
je, inne chemikalia, inne przybory wchodzące w skład szew­
stwa.
Specjalność 0605 — wyroby skórzane i galanteria skórzana.

Asortyment: teczki, walizki, torby damskie, portmonetki, 
portfele, kurtki, spodnie, rękawiczki, czapki, pasy, kagańce* 
wyroby imitacji skórzanej, pokrowce itp.

in .  GRUPA METALOWA.
Branża 07  — żelazna — metalowa.

Specjalność 0701 — wyroby żelazne i metalowe.
Asortyment: emalia, wyroby ocynkowane, wyroby bla­

szane, narzędzia, narzędzia czarne, artykuły śrubowe, oku­
cia budowlane i meblowe, gwoździe, druty, narzędzia tnące, 
nakrycia stołowe, odlewy czarne, emaliowane, techniczne, 
galanteria metalowa, aluminium, wyroby hutnicze i wjalco- 
wane, wagi, ciężarki, miary, pojemniki, druty fortepianowe, 
sprężynowe, gwoździe fasonowe, sztyfty, ćwieki, łańcuchy, 
łopaty, widły, szufle, siekiery, młoty, kilofy, rury, kolanka, 
wiadra, konwie, bańki, patelnie, garnki, opakowania bla­
szane, zamki, narożniki, oliwki, spinacze, klamki, zawiasy, 
wkrętki do drzewa, śrubv maszynowe, nastawnicze, do me 
tali, nity z żelaza i innych metali jak: mosiądzu, aluminium 
miedzi itp.

Specjalność 6702 — maszyny, silniki, narzędzia.
Asortyment: wszelkie maszyny służące do obróbki i pro­

dukcji oraz silniki o napędzie parowym, paliw płynnych, 
gazowym i elektrycznym, narzędzia warsztatowe i fabrycz­
ne.

Specjalność 0703'— 'maszyny i narzędzia rolnicze.
Asortyment: maszyny rolnicze i ich części jak: kieraty,

wialnie, młockarnie, pługi, deszczownice, polewaczki, narzę­
dzia ogrodnicze, narzędzia czarne, podkowy, żelazo hutni­
cze, siatki, druty, maszyny i przybory mleczarskie, osie, tu­
leje, łańcuchy, części wozowe, hufnale, hacele, pompy itp. 

Specjalność 0704 — artykuły sanitarno-kanalizacyjne 
i instalacyjne.

Asortyment: rury żeliwne, armatury wodociągowo-kana­
lizacyjne, grzejniki, zlewy, umywalki, wanny, piece do wa­
nien, odlewy sanitarne i kanalizacyjne, ceramika sanitarna, 
szczeliwo, manometry, wodowskazy, termometry, wszelkie 
przybory do instalacji gazowych i centralnego ogrzewania.

Specjalność 0705 artykuły techniczne.
Asortyment: narzędzia i przyrządy pomiarowe dla wszel­

kiego rodzaju przemysłu i Rzemiosła, stal, stal szlachetna, 
maszyny do obróbki i silniki, rury, odlewy techniczne, 
łączniki, artykuły śrubowe, metale kolorowe, materiały 
ścierne jak: tarcze szlifierskie, szmergle na papierze i płótnie, 
osełki, taśmy izolacyjne, pasy transmisyjne, artykuły tech­
niczne i izolacyjne, łożyska i obudowania, tkaniny techni­
czne, podkładki uszczelniające, węże gumowe i parciane; 
szkło techniczne, naczynia kamionkowe dla celów technicz­
nych i laboratoryjnych, narzędzia tnące jak: piły, nożyce, 
narzynki, pilniki, artykuły nożownicze, noże do sieczkarni, 
artykuły młyńskie, srutowniki, części maszyn młyńskich, 
gaza, kamienie młyńskie itp.

Specjalność 0786 — galanteria metalowa.
Asortyment: okucia meblowe, rymarskie, drobne przed­

m ioty z żelaza i metali osobistego użytku jak: spinki, scy­
zoryki, puderniczki, nożyki i maszynki do golenia, łańcu­
szki itp.

Specjalność 0707 >— blacha i wyroby z Wachy.
Asortyment: blachy cynkowe, ocynkowane, rynny, rury, 

spustowe, uchwyty do rur, podpory do ław kominiarskich 
nasady kominowe, drzwiczki wycierowe, odwietrzniki, drew­
niane młotki blacharskie, gwozdzie dachowe, papowe, pod­
kładki papowe, papa, lepiki, cyna do lutowania itp'.

Specjalność 0708 — żelazo hutnicze, stal i wyroby 
walcowane.

Asortyment: żelazo walcowane, blachy, rury, płaskowni­
ki, bednarki, profile, żelazo budowlane, odlewy kuchenne, 
o d lew y  maszynowe, piecowe, kanalizacyjne, wozowe, rolni­
cze, garnki żeliwne, cyna w blokach, ołów, nikiel, miedź 
z metali kolorowych, stal itp.
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Branża 08 — mechaniczno-samochodowa.
Specjalność 0801 — samochody i części zamienne.

Asortym ent: samochody, nakładniki hamulcowe Nsprzęg- 
łowe, uszczelki, tłoki, pierścienie, zawory, gaźniki, filtry  do 
pow ietrza i oliwy, węże do benzyny i oliwy, tarcze, śruby, 
nakrętki, łożyska, kulkowe, łańcuchy do rozrządu, klamki 
do drzwi, podkładki, zawleczki, wentyle, klapy itp.

Specjalność 0802 — motocykle i części zamienne.
Asortym ent: motocykle, łańcuchy, łożyska, tarcze, śruby, 

tłoki, przewody elektryczne, akum ulatory lusterka, lewarki, 
m anom etry, bańki na benzynę, oliwę, uszczelki, pierście­
nie, sworznie, klucze, śrubokręty opony, dętki itp.
Specjalność 0803 — akcesoria, artykuły gumowe i przyrządy 

wyposażeniowo-techniczne.
Asortym ent: kierunkowskazy, prądniki, rozruszniki,

szczotki grafitowe, wycieraczki elektryczne, sygnały 
elektryczne, lustra sam ochodowe,kwarki, manom etry, linki 
pociągowe, elektrotechnika samochodowa jak: iatarnie,
przewody, żarówki, bezpieczniki, wyłączniki, artykuły  che­
miczne do konserwacji jak: lakiery, pasty, smary, oleje, 
płyny do hamulców, talk, opony, dętki, wyroby gumowe, 
narzędzia samochodowe, narzędzia w arsztatowe jak: kom ­
presory do powietrza, wielokrążki ,w iertarki, szczotki d ru ­
ciane, urządzenia badawczo - pomiarowe, urządzenia do ła­
dowania akum ulatorów, tłoczki do hamulców, uszczelki do 
szyb, surowiec wulkanizacyjny, łatki do wulkanizacji, kle­
je, urządzenia do natryskiw ania lakierów, silniki spalinowe 
i części.

Specjalność 0804 — maszyny do szycia.
A sortym ent: maszyny do szycia, części, oliwiarki, wszel­

kie p rzy  bor y jak: pasy, śruby, czółenka itp.
Specjalność 0805 — rowery i części.

A sortym ent: rowery^i części zamienne, opony, dętki, gu­
my, klej, baterie, artykuły  elektryczne, oświetleniowe rowe­
rowe niskiego napięcia, wózki i row ery dziecięce, drezynki, 
hulajnogi, drobne części samochodowe i motocyklowe, czę­
ści do wirówek, patelony, przybory  itp.

Branża 09 — elektro- i radiotechniczne.
Specjalność 0901 — artykuły elektrotechniczne.

A sortym ent: m ateriały i przybory do instalacji elektrycz­
nych silno i słabo prądowych, żarówki, oprawy i sprzęt 
oświetleniowy, grzejniki elektryczne domowe i przem ysło­
we, aparaty elektryczne i transtorm atory, maszyny elektry­
czne jak: silniki, w entylatory itp . m ierniki, liczniki, zegary 
elektryczne, baterie, akum ulatory, prostow niki, aparaty 
elektromedyczne, m ateriały izolacyjne itp.

Specjalność 0902 — artykuły radiotechniczne.
A sortym ent: radioaparaty i wzmacniacze, głośniki, słuchaw­

ki, m ikrolony, lampy radiowe, żarówki, gram olony, adap­
tery, płyty, igły, gramofonowe, sprzęt radiotechniczny i ele- 
ktroaKustyczny, baterje, akum ulatory, aparaty i sprzęt tele­
techniczny, przyrządy pomiarowe radio i teletechniczne, 
instrum enty i sprzęt muzyczny jak: dęte, perkusyjne,
smyczkowe, piórkowe, mechaniczne jak: pianina, trąby, 
flety, saksofony, skrzypce, gitary, przybory muzyczne jak: 
struny, kam ertony, mem brany, statywy, futerały itp.

Branża 10 — gospodarstwa domowego.
Specjalność '1001 — szkło i ceramika.

A sortym ent: serwisy stołowe, szkło restauracyjne, wazo­
ny, patery, kieliszki, szklanki, szkło oświetleniowe itd„ ce­
ram ika do użytku domowego, porcelana, porcelit, fajans 
i kam ionka — serwisy obiadowe, kawowe, do ciast, do owo­
ców, wazony, salaterki, figury, popielnice, patery itd. oraz 
naczynia z kam ionki jak: garnki, wazy, misy i artystyczna 
ceramika ludowa.
Specjalność 1002 — naczynia kuchenne i sprzęg domowy.

A sortym ent: naczynia kuchenne, emaliowane, alum inio­
we, blaszane, lano-żeliwne jak: garnki, wiadra, miski, dzban­
ki, konwy, wanny, kotły  itp i} sprzęt domowy wszelkiego 
rodzaju jak: w yroby z drzewa — deski do prasowania, tace, 
kopystki, wałki, m łotki, stolnice, drabiny, sztućce p latero­
wane, alpakowe, aluminiowe, stalowe, srebrne oraz galante­
ria metalowa jak: garnitury do palenia, półmiski, tace, ło­

patki do tortów  itd., maszynki do użytku domowego jak: 
maszynki do mięsa, lodów, migdałów, chleba itd.

'Specjalność 1003 — szczotki, — sznury.
A sortym ent: w yroby szćzotkarskie jak: szczotki do za­

miatania, szorowania, wycieraczki, pędzle itd. wyroby pow- 
'roźnicze jak: szpagaty, lin k i,. sznury, powrozy, gurty ta- 
picerskie, frendzla itp.

IV. GRUPA BUDOW LANO-DRZEW NO-OPAŁOW A.
Branża 11 — budowlana.

Specjalność 1101 — materiały budowlane.
A sortym ent: artykuły m urarskie jak: cement, wapno,

cegła, żwir, gips, artykuły ceramiczne jak: pustaki, dachów­
ka, kafle, glazura, terrakota, kamionka, artykuły  izolacyjno- 
dekarskie jak: papy, smoły, lepiki, płyty izolacyjne, m aty 
trzcinowe, szkło okienne, zbrojowe, lusfery, kity, okucia 
i inne m ateriały budowlane, m ateriały budowlane rozbiór­
kowe itp.

Specjalność 1102 — drewno budowlane i stolarskie.
A sortym ent: drewno okrągłe, grube, cienkie, tarcica igla­

sta, tarcica liściasta, sklejka, oklein posadzki, pły ty  itp.

Branża 12 — opałowa.
Specjalność 1201 — węgiel.

A sortym ent: węgiel kamienny, węgiel drzewny, koks, 
torf, brykiety.

Specjalność 1202 — drzewo.
A sortym ent: drzewo opałowe, podpałki, trociny itp.

Branża 13 — meblarsko-drzewna.
Specjalność 1301 -7- meble.

A sortym ent: meble drewniane nowe i używane, meble 
artystyczne, meble i urządzenia biurowe, meble gięte, meble1 
szkolne, szpitalne, sklepowe.

Specjalność 1302 — opakowania.
A sortym ent: skrzynie, beczki itp.
Specjalność 1303 — wyroby z trzciny, wikliny, korka.
A sortym ent: meble koszykarskie, kosze, kufry  z wikliny, 

koszyki gospodarskie, rogoże, plecionki, maty, meble bam­
busowe, meole trzcinowe, miotły, szczotki, kosze ozdobne, 
wyroby z korka, łyka, ratia, słomy itp.

V. GRUPA CHEM ICZNA.
Branża 14 — chemiczna.

Specjalność 1401 — drogeria.
A sortym ent: specyfiki farmaceutyczne, zioła, odżywki,

czyste chemikalia, środki opatrunkow e, środki dezynfekcyj­
ne i profilaktyczne, chemikalia dla przemysłu spożywczego, 
barwniki anilinowe, środki do pielęgnowania ciała, kremy, 
pudry, perfum y, w ody kolońskie, olejki, wyroby kosme­
tyczny, środki do walki ze szkodnikami, artykuły  gumowe 
sanitarne i ortopedyczne, mydła toaletowe 1 lecznicze, mydła 
i proszki do prania, raroy, lakiery, pokosty, szczotki, pę­
dzle, ścierki, artykuiy  domowego użytku, nawozy sztuczne, 
płyny, pasty, politury, świece, kleje, karbid, sody, sole; 
smary, chemikalia techniczne, kwasy, związki kyasów , 
barwniki syntetyczne, ekstrakty, wyciągi, garbniki, m ate­
riały pędne, benzyna, oliwa, wody mineralne, sole, tabletki 
i przetw ory balneologiczne ,szkło, fajans apteczny do po­
dawania leków oraz przedm ioty do użytku sanitarnego dla 
chorych, galanteria metalowa do pielęgnowania ciała, a rty ­
kuły chirurgiczne jak: szpryce, igły itp.

Specjalność 1402 — perfumeria.
A sortym ent: perfumy, pudry, ‘kremy, wody kolońskie,

olejki, środki do pielęgnowania ciała, mydła, galanteria kos- 
v metyczna itd.

Specjalność 1403 — art. mydlarskie.
A sortym ent: mydła, proszki do prania i czyszczenia, pa­

sty, zaprawy do podłóg, świece, kit, sody, kleje, sm ary; far­
by; lakiery; pokosty; rozpuszczalniki, szczotki, ścierki, 
artykuły pokrewne domowego użytku, artykuły  pom ocni­
cze dU malarzy i stolarzy jak: pędzle, wałki malarskie; pa­
pier krzem ienny itd.
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.Specjalność 1404 — artykuły gumowe.
A sortym ent: wszelkie wyroby z gumy, kauczuku i ich 

surogatów, opony, dętki, pasy, taśmy izolacyjne, kalosze, 
śniegowce; p i łk ig ą b k i ;  w yroby sanitarne, wszelkie wyroby 
z gumy miękkiej i twardej itp.

Specjalność 1405 — chemikalia techniczne.
A sortym ent: zasady, kwasy i ich związki, barwniki natu­

ralne i syntetyczne, garbniki, ekstrakty, żywice naturalne 
i syntetyczne, dziegieć, farby mineralne i chemiczne, poko­
sty, lakiery, rozpuszczalniki, materiały plastyczne, tłuszcze 
techniczne i ich pochodne, minerały i ich pochodne jak: 
rafit, siarka, szpat, kreda, glinka, gips, karbid, inne 'pokrew ­
ne itp.

Specjalność 1406 — materiały pędne gazy.
A sortym ent: benzyna, ropa naftowa, oliwa, smary, tlen, 

acetylen, azot, przyrządy do posługiwania się gazami itp.
Specjalność 1407 — nawozy sztuczne.

A sortym ent: fosforowe, azotowe, potasowe, pochodzenia 
organicznego, wapno, środki bejcowania ziarna, środki de­
zynfekcyjne itp.

Branża 15 — apteczna (apteki).
A sortym ent: wszelkie środki lecznicze, profilaktyczne, 

opatrunkow e, zioła, odżywki, wody mineralne, środki do 
pielęgnowania ciała, środki pomocnicze używane w lecz­
nictwie, -ze szkła, metalu, gumy, kauczuku, bakelitu, środki 
do walki ze szkodnikami, artykuły  kosmetyczne* 'środki dej- 
zynfekcyjne i dezynsekcyjne, opakowania do leków, środki 
odżywcze i dietyczne, barwniki, wszelkię chemikalia, che­
mikalia czyste chemiczne, odczynniki do analiz itp.

VI. GRUPY RÓŻNE.
Branża 16 — papierniczo-księgarska.

Specjalność 1601 — papiery, tektury.
A sortym ent: papiery, bibułki, kartony, tek tury , pako-

wizna, m ateriały pakunkowe, wszelkie wyrobu papiernicze 
i introligatorskie itp.

Specjalność 1602 — materiały piśmienne.
A sortym ent: zeszyty, papier biurowy, artykuły szkolne, 

przybory kancelaryjne, księgi handlowe, galanteria papierni­
cza, metalowa, szklana i z drewna, ołówki, atram enty, tu ­
sze, farby, p rzybory  kreślarskie miernicze, malarskie, ry ­
sunkowe, artykuły  dekoracyjne i introligatorskie, druki biu­
rowe i stemple, artykuły palarskie, zabawki, dewocjona­
lia itp,.

Specjalność 1603 — księgarnie.
A sortym ent: książki szkolne, naukowe, beletrystyka,

książki używane, czasopisma i wydawnictwa zagraniczne, 
nuty, plany, mapy, globusy, pomoce szkolne, grafika i, re­
produkcje (wypożyczalnie książek).

Specjalność 1604 — czasopisma.
A sortym ent: wszelkie czasopisma krajowe i zagraniczne.

Branża 17 — fotograficzno-op tyczna.
Specjalność 1701 — artykuły fotograficzne.

A sortym ent: aparaty fotograficzne, kinematograficzne,
projekcyjne, mikrofotograficzne, rentgenowskie oraz p rzy­
bory do nich, optyka fotograficzna, m ateriały światłoczułe, 
negatyw ne i pozytyw ne, fotograficzne, chemikalia dla celów 
fotograficznych i rentgenowskich, urządzenia i przybory  do’ 
atelier i laboratoriów  ' fotograficznych i kinem atograficz­
nych, m ateriały światłoczułe, negatywne i pozytywne ren t­
genowskie, galanteria fotograficzna itp.

Specjalność 1702 — artykuły optyczne.
A sortym ent: szkła, oprawy okularowe, futerały, protezy 

oczne, części zamienne, okulary ochronne, term om etry, ba­
rom etry, lupy, m ikroskopy, przyrządy pomiarowe, p rzy­
rządy geodezyjne, sprzęt laboratoryjno-optyczny, optyka 
okularowa, epidiaskopy, polarom etry, narzędzia optycz­
ne itp.
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Branża 18 — jubilersko-zegarmistrzowska.
Specjalność 1801 — jubilerska.

A sortym ent: metale szlachetne, naturalne kamienie szla­
chetne i perły, kamienie i perły sztuczne, w yroby z metali 
szlachetnych, wyroby z innych metali pozłacane i posreb­
rzane, w yroby o charakterze artystycznym , w yroby brą­
zownicze, sztuczna biżuteria itp.

Specjalność 1802 — zegarmistrzowska.
A sortym ent: zegary, zegarki, sztopery, mechanizmy do 

zegarków, części zamienne, artykuły  uzupełniające i narzę­
dzia.

Branża 19 — sportowo-rybacko-myśliwska.
Specjalność 1901 1— sprzęt sportowy.

A sortym ent: sprzęt sportowy do wszelkich dziedzin spor­
tu  i gimnastyki, przybory turystyczne, ubiory i konfekcja 
sportowa i turystyczna, obuwie sportowe i turystyczne, 
skórzane, gumowe, płócienne i filcowe, nagrody, odznak, 
i galanteria sportowa.

Specjalność 1902 — sprzęt rybacki.
Asortym ent: sieci do rybołóstwa, kajaki, linki, powrozy 

żaglowe, płótno żaglowe, brezenty itp., wszelkie sieci ry ­
backie do połowów daleko-morskich i śródlądowych itp.

Specjalność 1903 — sprzęt myśliwski.
A sortym ent: broń myśliwska, sportowa i małokalibrowa, 

amunicja, przybory myśliwskie itp.

Branża 20 — zabawkarska.
A sortym ent: zabawki z drewna, z metalu jak: rowerki, 

wózki, hulajnogi, z mas plastycznych i gumy, kombinowane 
z drewna itp., zabawki z tek tu r i papieru, lalki, zabawki 
pirotechniczne jak: ognie bengalskie, kapiszony, ozdoby 
choinkowe, książeczki obrazkowe, wózki dziecięce oraz czę­
ści do nich itp.

Branża 21 — surowcowo-odpadkowa i złom.
A sortym ent: len, wełna, skóry surowe, włosień, szczecina, 

słoma lniana, włókno lniane, w łókno konopne itp. Sprzedaż 
przędzy, włóczki, płótna, worków, płacht, wszelkiego rodza­
ju złom i odpadki, spfzedaż wysortowanego ze złomu i od­
padków użytku, sprzedaż zamienna różnych artykułów  za 
dostarczony złom i odpadki.

VII. GRUPA.
Przedsiębiorstwa wielobranżowe.

23. Sklepy spożywczo-mieszane (wiejskie).
Asortym ent: przetw ory zbożowe, warzywa i owoce, ja­

rzyny, przetw ory owocowe, okopowizna, tłuszcze jadalne, 
ryby, przypraw y i korzenie, używki, słodycze, pieczywo, na­
biał, drób i dziczyzna, wędliny, konserwy, artykuły  m ono­
polowe, wina, soki, napoje gazowe, artykuły chemiczne jak: 
mydła, proszki do' prania, pasty do obuwia, zaprawy do 
podłóg, ultram aryna, chlorek itp. artykuły  domowego uży t­
ku jak: szczotki, ścierki, d ru ty  do szorowania, artykuły  że­
lazne jak: gwoździe, wiadra, kłódki, naczynia kuchenne, 
m ateriały piśmienne jak: ołówki, stalówki, zeszyty, papier 
itp., galanteria włókiennicza jak: pończochy, skarpetki, 
chustki, pasmanteria, inne artykuły  jak: nafta, świece, farby, 
baterie, żarówki, latarki itp.

24. Domy towarowe.
A sortym ent: domy towarowe prowadzą W zasadzie to ­

wary masowej produkcji standaryzowe, obliczone na 
sprzedaż masową. A sortym ent domów towarowych, w za­
leżności od siedziby przedsiębiorstwa, wielkości lokalu obej­
muje bądź większą, bądź mniejszą specyfikację branżową. 
Przedsiębiorstwa tego typu prowadzą sprzedaż d.etaliczną 
artykułów  codziennego użytku.

25. Sklepy komisowe.
A sortym ent: przedsiębiorstwa handlowe sprzedaży kom i­

sowej prowadzą w zasadzie sprzedaż artykułów  i towarów 
używanych na rachunek osób trzecich o asortymencie to ­
warowym bardzo zróżnicowanym.



Nr 19 125

C.

22. Specjalności wydzielone.

2501 — Maszyny biurowe.
A sortym ent: maszyny biurowe, sprzęt biurowy, kasetki 

ogniotrwałe, wszelkie maszyny do pisania i liczenia, kalki, 
woskówki itp.

2502 — Przybory rzeźnicze.
A sortym ent: urządzenia i maszyny do przetworów  mię­

snych oraz urządzenia chłodnicze. N arzędzia i przybory 
masarskie, jelita naturalne i sztuczne, wagi, odważniki, 
młynki, maszynki do mięsa, obuwie i odzież zawodowa, 
Przyprawy korzenne i zaprawy do wędlin, kloce, niecki, 
flaki, szpagat, przędza rzeźnicza, siatki konopiane, pistolety 
i pociski do uboju hum anitarnego, kasze do wyrobów wędli­
niarskich itp.

2503 — Instrumenty precyzyjne.
A sortym ent: narzędzia lekarskie, dentystyczne, w yroby

opatrunkowe, ortopedyczne itp., meble metalowe, urządze­
nia i wyposażenia szpitalne i laboratoryjne, urządzenia ga­
binetów lekarskich i dentystycznych, wagi analityczne 
i techniczne, sprzęt lekarski, przybory lekarskie i denty­
styczne.

2504 — Instrumenty muzyczne.
A sortym ent: instrum enty muzyczne, dęte, perkusyjne,

smyczkowe, piórkowe, mechaniczne n'p. trąby, flety, sakso­
fony, bębny, kotły, harm onie, skrzypce, gitary, mandoliny, 
patefony, pianina, pianole itd„ przybory muzyczne jak: stru ­
ny, kam ertony, kalafonia, m etronom y, stawy do riut, płyty 
gramofonowe, membrany, futerały, taborety itd.

2505 — Filatelistyka.
A sortym ent: wszelkie znaczki do zbiorów, albumy, przy­

bory jak: narożniki, naklejki itp,

2506 — "Wyroby regionalne, przemysł ludowy.
Asortym ent: wyroby z drewna, tkaniny, kilimy, cerami­

ka ludowa, wyroby z  metalu i blachy, pudełka, laski, tace, 
ubiory i części ubiorów  itp.

2507 — Dewocjonalia, sprzęt liturgiczny.
A sortym ent: przvbory kościelne metalowe jak: figury, 

kielichy, monstrancje, hafty  kościelne jak: kapy, ornaty,
tu walnie, chorągwie, sztandary, w yroby drewniane, rzeźby, 
płaskorzeźby, obrazy, malowidła na drzewie, blasze, w yro­
by gipsowe, ze szkła, z różnych metali, książki do nabożeA^ 
stwa, obrazki, medaliki itp.

2508 — Antykwariaty, salony sztuki. '
Asortym ent: wszelkiego rodzą iu dzieła sztuki czystej

k: rzeźby, obrazy, m iniatury, grafika, stare rękopisy, d ru­
ki. książki, wyroby i przedm ioty sztuki zdobniczej jak: 
meble, dywany, porcelana, fajans, szkło, kryształy tkaniny, 
starożytna broń, oraz wyroby ze srebra, cyny, brązu, mie­
dzi, kości— bez względu na materiał z jakiego są wykonane 
i na epokę z jakiej pochodzą.
\ <

2509 — Artykuły zoologiczne. ’
A sortym ent: ssaki, ptaki, ryby, płazy, gady krajowe i za­

graniczne, przybory służące do hodowli, wszelkie pokarm y 
dla zwierząt, środki lecznicze itp.

Ogłoszenia
Ogłoszenia o unieważnieniu legitymacyj urzędowych.

O b j a ś n i e n i e  z n a k ó i :

OrOs — dział organizacyjny i osobowy
GB — „ gospodarczy i budżetowy resortu
KS — „ karny skarbowy
OSk — „ Ochrony Skarbowej
OK — „ obrotu pieniężnego j kredytu
B — „ budżetowy
K — „ finansów i podatków komunalnych
RK „ rachunkowo-kasowy

C — „ ceł
„ zobowiązań i postępowania podatkowegoZPP —

POD — podatków: obrotowego i dochodowego
PW — „ podatku od wynagrodzeń
MOSk — podatku od nabycia praw majątkowych 

i opłaty skarbowej
P — „ innych podatków bezpośrednich
EA — „ egzekucji administracyjnej
SNP —■ „ specjalnego nadzoru podatkowego
M — „ monopolów
U — „ ubezpieczeń
Sp — „ spółdzielczości
L — ,, likwidacyjny
R — „ różnych
Z — zarządzenie
I — instrukcja
O . . . okólnik
Ob obwieszczenie
Uch uchwała
Rp . . . . rozporządzenie
Reg — regulamin
Kom . . . komunikat
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OGŁOSZENIA
o unieważnieniu legitymacji urzędowych.

Unieważnia się zagubioną legitymację urzędową N r 1095 
wydaną przez Izbę Skarbową w Katowicach dla ob. Heleny 
Niewęgłowskiej, żony Stefana.

Unieważnia .się skradzioną legitymację urzędową N r 177 
wydaną przez Izbę Skarbową w Katowicach dla ob. Pawła 
Mackę,

Unieważnia się zagubioną legitymację emerytalną N r 1485 
wydaną przez Państwowy Zakład Em erytalny dla ob. Szy- 
dziak Stanisławy.

Unieważnią się skradzioną legitymację emerytalną N r 3790 
wydaną przez Państwowy Zakład Em erytalny dla ob. Pru- 
szewskiej Makary.

Cena zł 75

Redakcja i Administracja Dziennika Urzędowego M inister­
stwa Skarbu, Warszawa, ul. Wileńska 2/4.

W arńnki prenum eraty i ogłoszeń.
. Prenum eratę przyjm uje się na okresy od miesiąca, w k tó ­
rym nastąpiła wpłata, do końca 1949 r. Należność z ty tu łu  
prenum eraty wynosi: półrocznie zł 1.300; kw artalnie zł 700; 
miesięcznie zł 300.

Komplety lub poszczególtie egzemplarze Dziennika U rzę­
dowego z lat ubiegłych, oraz z okresu poprzedzającego 
wpłatę prenum eraty, mogą być zamawiane w miarę posia­
danego zapasu po cenach* sprzedażnych poszczególnych 
egzemplarzy, z wyjątkiem egzemplarzy za 1945 r., k tóre  są 
całkowicie wyczerpane.
Komplet za 1946 r. wg. cen jednostkowych wynosi zł 3.542 

„ za 1948 r. „ ,, „ ,, „ 4.356
Wszelkie należności z tego ty tu łu  należy wpłacać na konto, 

czekowe administracji Dziennika Urzędowego Min. Skarbu 
w P. K. O. N r I  - 4428, podając na odcinku dowodu wpła­
ty, w sposób czytelny; cel wpłaty, nazwę instytucji względ­
nie nazwisko i imię wpłacającego, dokładny adres oraz okres 
czasu, którego wpłata dotyczy. Wysyłka z a m a w i a n y c h  eg­
zemplarzy dokonywana jest po otrzym aniu pełnq należności.

Od 1 stycznia 1949 r. wysyłka egzemplarzy Dziennika 
Urzędowego Min. Skarbu dokonywana jest listami poleco­
nymi. Reklamacje w sprawie nieotrzym ania poszczególnych 
numerów należy kierować bezpośrednio pod adresem admi­
nistracji Dziennika Urzędowego Min. Skarbu w Warszawie, 
ul. Wileńska 2/4, w  terminie miesięcznym od daty wydania 
reklamowanego num eru. Wszelkie późniejsze reklamacje nie 
będą uwzględniane i ponowne wysłanie brakujących nume-

• rów nastąpić może po uprzednim  wpłaceniu należności na 
powyższe konto  czekowe w P. K. O., wg. ceny jednostkowej 
za poszczególne egzemplarze.

Należność za ogłoszenie o zagubieniu łub skradzeniu le­
gitymacji urzędowej pobierana jest w kwocie ryczałtowej 
zł 600 — która obliczona jest w raz z należnością za numer 
dowodowy. Zgłoszenia należy przesyłać drogą służbową do 
Administracji Dziennika Urzędowego w Warszawie, ul. Wi­
leńska 2/4, po uprzednim wpłaceniu należności w pełnej wy­
sokości na powyższe konto  czekowe w P. K. O.

Cena wszelkich innych ogłoszeń Wynosi zł 90 — m  jeden 
mm szerokości jednej szpalty.________ ____________________

D ruk. PW PW . Warszawa, Sanguszki 1.


